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莱芜技师学院                                                         理论课程教案设计

理论课程教案设计
	授课科目
	服务心理 
	授课教师
	韩玉贵

	授课内容
	§9.1合作心理与调适、团队概述、§9.2合作心理机制
	授课班级
	

	授课方法
	问题情境教学法、讲授法、启发式教学法、

心理剧
	课时数
	2

	教学目标
	（1）理解团队类型，掌握团队的特征；

（2）理解并掌握合作心理机制，掌握团队的价值。



	思政要点
	已所不欲，勿施于人。

	重点难点
	重点：团队的特征；



	
	难点：合作心理机制和团队的价值。

	教学准备
	   案例  分讨论小组 团体游戏


	教学内容与环节流程设计
	师生互动

	一、组织教学

1.学生预习本节课相关内容，讨论导学案，找出学习的重点难点。

2.教师提问相关知识点，了解学生掌握情况。

3.清查班级人数。

4.复习提问：什么是个性？
二、导入
我们经常会对某些不确定的因素或事情担心，这种担心就是焦虑——对未来的恐惧与担心。
教学目标   重点、难点

知识与技能：

（1）理解团队类型，掌握团队的特征；

（2）理解并掌握合作心理机制，掌握团队的价值。

【重点难点】

重点：团队的特征；

难点：合作心理机制和团队的价值。

四、授课

§9.1合作心理、团队概述、§9.2合作心理机制（一）

教学过程设计

和谐、互助、配合，是民航服务工作的特殊要求。合作意识和心理是每名民航服务人员必须具备的条件和素质。通过学习、了解团队的一些基础知识，掌握合作心理机制，有助于增强民航服务人员的团队意识，注重服务工作的积极合作。

民航服务工作是群体性、合作性很强的工作，团队成员不仅要精诚合作、密切配合，而且彼此之间要互相帮助、同舟共济。提高合作意识、加强工作配合，对于提高民航服务工作质量，特别是处理突发事件极其重要。因此，搞好团队建设，对于提高工作效率、加强管理是十分有益和必要的。

一、团队的类型

团队一定是一个正式的工作群体，但并不是任何一个正式工作群体都可以称之为团队。一群在一起工作的人，尽管他们很友好，但是各自完成着自己的任务，这也只是一个工作群体，而不是一个团队。

根据团队的工作性质和内容，分为以下4种。

(一)生产/服务团队

包括生产线上、装配线上的工作小组、维修小组，客机上的机组人员等。通

常由专职的一线员工组成，他们的工作是按部就班的，以保证组织生产或服务的稳定性。

(二)行动/商团队

例如，医疗小组抢险小组、运动团队等。它由较高技能的个体组成，所执行的任务十分复杂，甚至是不可预测的。成员共同参与专门的活动，每个人都需为整个团队做出贡献。

 (三)计划/发展团队

如科研攻关小组、专项产品开发小组或者其他某项专门任务团队。这些团队为了完成任务组建起来，一旦任务完成，团队的使命也就结東，团队成员就会转而从事各自不同的工作。

(四)建议/参与团队

如董事会、委员会、理事会以及各类专家顾问团队、质量控制小组等，是为组织提供建议和决策的团队。但它们不仅局限于企业的高层，其作用是提出构想、建议，通过一些提案和决议等。

二、团队的特征

(一)团队工作主旨的委托和投权

和严格控制的、专制式的管理大相径庭，从根本上说，团队工作就是要把责任授予团队，使团队在从事自己的工作时，不必时时、事事向组织中的上一级领导汇报。

因此，团队工作是建立在信任和责任基础上的工作形式。心理学家指出，且人们被赋予了责任，他们就会更负责任。有时管理人员觉得，他们必须牢牢地控制组织或部门里的每一件事，不愿给团队和员工自主决定的权力， 

  (二)团队的规范以任务为核心

团队规范一般说来是以任务为核心的，它鼓励那些高效的、全面的工作行为，制裁那些低效率的、低质量的工作行为。它鼓励以任务为导向的相互交往，因此，那些帮助其他成员解决困难、为解决问题而寻找与其他团队协商的方法和行为受到肯定。但在内容上，团队规范特别倾向于以需要做的工作为核心，使成员的交往、信念和沟通成为确保团队出色完成任务的必要条件。

 (三)团队成员平等、信任、注重交流

团队强调信息的共有和整个团队在共同合作中达成共识。平等而有效的交流能够消除等级障碍，培养团队成员的归属感和自豪感。每个团队成员如果都能清楚正在发生的事情，就可以分享成功所带来的自豪，分担失败所带来的忧虑，并且愿意彼此帮助，在必要的时候投入更多的力量。

三、团队的价值

(一)提高员工的参与程度和责任感

一个和谐、默契的团队，能够使成员工作更有趣，有助于提高员工的积极性。在团队中工作，可增加员工之间的相互作用，满足员工的社会需求并建立友情;在和谐、协作气氛下工作的员工，能够更好地应付压力，增强对工作的满意度。团队能提升整体工作效率、拓展个人技能，并使成员的技术、决策和人际协调的能力都得到很大的提高。

 (二)增加员工的协同合作，保持和提高工作效率

团队不仅要求成员加强内部的相互交流，有许多团队之间也是相互依赖的，因而也能促进组织范围内的沟通

(三)节省人力，降低成本，提高效率

一个团结和谐的团体可增强组织的灵活性。团队工作拓展了员工的技能范围，许多员工和工作岗位不是不可替代的了，如果需要，组织可以随时重组团队，重新分配任务。

游戏：自由组合用肢体摆出LOVE、HAPPY

分组讨论

团结合作共同完成任务
分享感受
第二节合作心理机制

员工在一个团队中工作、生活，不可避免地与其他成员发生着种种关系，产生不同的心理现象和心理活动，这些心理活动形成一定的心理机制，对工作发生着各种各样的影响。

一、共生效应

共生效应是一种社会心理效应，指个体与个体，或个体与群体间相互依存、相互激励的社会心理现象。

建立团队，最重要的是在认知上形成这样一种强烈的、积极的归属感和“我们感”。团队成员互相认同，把自己的团队看成是“我们”，而不仅仅是一群人的集合体。这种“我们感”是根植于人类的本性的，我们是社会性的动物，我们是在相互依存的家庭的群体中成长的，我们在与他人合作时、与朋友在一起时，才会感到很安全。

二、情绪认同

情绪认同是苏联社会心理学中的一个重要概念。与这个概念最接近的是共同感受(或者“移情”)，关于共同感受的研究由来已久，而且有大量的实验研究著作。但在这些著作中，都把共同感受看做是没有什么积极作用的消极的同情。

 (1)情绪认同是客观存在的社会心理现象，它证明群体与群体任何成员具有共同感受的能力。

(2)接近于集体类型的群体有产生情绪认同的最有利的条件。在松散群体和违法的群体中，这种认同的表现很差，或者完全没有。

(3)在集体中，成员把自己与其他成员视为同一，体验他人的心情如同体验自己本身的心情。

五、随堂测验，当堂反馈

    什么是共生效应？


	活跃气氛

严肃纪律

 培养学生复习知识的习惯，以及语言表达能力

培养学生理解知识，归纳总结以及语言表达能力

分组讨论，并回答

学生联系书本知识，进行分组探究。
通过情景演练，掌握团队类型和价值。

老师总结提升掌握沟通的作用与意义。

随堂测验

布置作业

	教后小结与反思
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